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FAUNA I FLORA  

GMINY RADŁÓW

Ptaki, które przyleciały do nas na wiosnę, zdą-

żyły juz odbyć lęgi, wychować młode i właśnie 
ruszają w długą trasę do ciepłych krajów.
Czaple białe i siwe również migrują na połu-

dnie Europy i do Afryki. Zanim jednak roz-

poczną wędrówkę,  korzystają z miejsc obfitu-

jących w pokarm. W Gminie Radłów takich 
dogodnych miejsc nie brakuje. Brzegi Dunajca, 
nieeksploatowane wyrobiska pożwirowe oraz 
leśne stawy hodowlane pełne ryb, są niczym 
dobrze wyposażony supermarket. Czaple nie 
tylko polują na ryby, często ich łupem stają się 
też gady, płazy i skorupiaki. Kiedy na łowi-
sku jednocześnie poluje kilka ptaków, to często 
dochodzi do sprzeczek i bijatyk o łup. Po polo-

waniu ptaki zwykle udają się na pobliskie drze-

wa, gdzie pielęgnują swoje pióra i odpoczywają.  
Choć większość z nich odleci, to i zimą spora-

dycznie można je spotkać gdzieś nad niezamarz-

niętymi wodami.
    Danel Kopacz

CZAPLE



3

RADŁO  NR  3/2018  (49)

Naj­cenniej­szych­ rzeczy­ w­ życiu­
nie­na­bywa­się­za­pieniądze.­
Albert Einstein

Szanowni­Mieszkańcy!

Zachęcam do lektury kolejnego nu-

meru kwartalnika „Radło”, doku-

mentującego wydarzenia i sukcesy 
naszych Mieszkańców w ostatnim 
kwartale. 
Tak jak dotychczas, znajdziecie 
w nim też szereg artykułów histo-

rycznych i wspomnień. Nie ukrywa-
my, że wraz z redakcją wciąż szu-

kamy nowych osób, które w sposób 
ciekawy mogłyby pomóc w uatrak-
cyjnieniu tego wyjątkowego w skali 
województwa, a zapewne też Polski, 
pisma.
Wierzcie mi, że gdziekolwiek jestem 
i komukolwiek pokazuję to czasopi-
smo, to wszyscy są pod wrażeniem 
i jest ono oceniane jako przykład 
dobrze zredagowanego, autentycz-
nego, lokalnego kwartalnika. 
Chciałbym Państwu przekazać parę 
istotnych informacji dotyczących 
działania samorządu oraz refleksji 
związanych z minionym kwartałem. 
W dniach 7-8 lipca odbyła się IV 

edycja Grupa Azoty Triathlon Ra-

dłów, która zgromadziła największą, 
jak dotychczas, ilość zawodników 
z całej Polski oraz tysiące kibiców. 
Cieszymy się startem uczestników 
z Gminy Radłów oraz sztafety OSP 
Radłów. To doskonała promocja na-
szego Miasta i Gminy, a w szczegól-
ności zalewu radłowskiego, który 
już w październiku tego roku wresz-
cie stanie się własnością gminy, co 
pozwoli nam na zagospodarowanie 
tego zbiornika i rozwój turystyczny 
Radłowa.
Za nami II Światowy Zjazd Ra-

dłowian, który odbił się szero-

kim echem w gminie, rejonie oraz 
wśród mieszkańców gminy, którzy 
mieszkają za granicą.
Spotkaliśmy się, by świętować to, 

czego dokonaliśmy wspól-
nie przez ostatnie lata. 
Przybyło mnóstwo osób 
z zagranicy, przedstawi-
cieli polonii amerykańskiej 
na czele z Janem Puchałą 
- wiceprezesem Koła Tar-
nowian w Chicago, który 
ostatnio w Polsce był 40 
lat temu. Dziękujemy im 
przy tej okazji za wsparcie 
finansowe, którego nam 
udzielili. Wszyscy, nie tyl-
ko Ci, którzy dawno nie byli w na-
szej gminie, podkreślają zmianę jej 
wizerunku. Staje się ona perełką 
nie tylko powiatu tarnowskiego. To 
co podkreślali, to, to co słyszymy 
też bardzo często od mieszkańców 
i osób przejeżdżających przez naszą 
gminę, że zachwyca ona czystością, 
schludnością oraz dbałością o oto-

czenie. 
To wszystko zasługa wszystkich 
mieszkańców posesji i dlatego bę-

dąc dumnym, że jestem burmi-
strzem takiego miasta, serdecznie 
dziękuje Wam za dbanie o dobry 
wizerunek Gminy.
W czasie II Światowego Zjazdu 
Radłowian nadaliśmy Honorowe 
Obywatelstwo Miasta i Gminy 
Radłów: pośmiertnie gen. Kazi-
mierzowi Tumidajskiemu wiel-
kiemu patriocie oraz prorektorowi 
AWF-u Kraków, sportowcowi, by-

łemu reprezentantowi Polski, od-

znaczonemu medalem Kalos Ka-
ghatos, prof. Edwardowi Mleczce. 
Statuetki Zasłużonego dla Miasta 
i Gminy Radłów otrzymali lekarz 
medycyny Władysława Bednarska, 
lekarze medycyny Marta i Jerzy 
Kaczówkowie oraz Zbigniew Mar-
cinkowski. Dziękujemy im bardzo 
za dotychczasową pracę. 
Wielkim wydarzeniem towarzy-

szącym II Światowemu Zjazdowi 
Radłowian był występ Zabrzań-

skiej Orkiestry Symfonicznej oraz 
Michała Szpaka. Mimo padające-

SŁOWO OD BURMISTRZA

go deszczu na występie orkiestry 
zgromadziło się bardzo dużo ludzi, 
a wszyscy podkreślali, że w przy-

szłości życzą sobie właśnie takich 
imprez. 
W czasie tego Zjazdu gościli u nas 
przedstawiciele 35-tysięcznego mia-
sta Sambor z Ukrainy w osobie 
mera Jurija Gamara, a największe 
wrażenie na mieszkańcach zrobił 
występ dziecięcego zespołu Bar-
wy. Zespół ten zachwycił panią 
dyrektor i pracowników Centrum 
Kultury podczas występu naszych 

„Biskupian” na Węgrzech. Został 
zaproszony i dał prawdziwy popis 
swoich umiejętności. Dziękujemy 
wszystkim rodzicom za serdeczne 
przyjęcie i ciepło, które z Waszych 
domów wynieśli. W ramach rewan-

żu nasze dzieci z opiekunami zosta-
ły zaproszone na bezpłatny pobyt 
w tym mieście w dniach od 17 do 21 
listopada tego roku. 
Wszystkim darczyńcom dziękujemy 
za wsparcie finansowe. Bez Was nie 
moglibyśmy zorganizować na tak 
dużą skalę uroczystości. Serdecznie 
Wam dziękujemy. 
23 sierpnia br. w czasie uroczystej 
sesji Rady Miejskiej w Samborze 
na Ukrainie doszło do podpisania 
umowy o partnerskiej współpracy 
między Radłowem a Samborem. 
Dokument został podpisany przez 
przedstawicieli władz. Ze strony 
naszego miasta podpisy złożyłem ja, 
jako burmistrz Radłowa oraz prze-
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wodniczący Rady Miasta i Gminy 
pan Piotr Kapera, natomiast ze stro-

ny miasta ukraińskiego mer pan Ju-

rij Gamar oraz sekretarz Rady Mia-
sta Jurij Dymitriszyn. Uroczystość 
uświetnili swą obecnością konsul 
pan Krzysztof Jachowicz z Konsu-

latu Generalnego Rzeczypospoli-
tej Polskiej we Lwowie oraz poseł 
parlamentu Ukrainy Andrij Łopu-

szanski. Część oficjalną zakończyły 
hymny Polski i Ukrainy. 
Naszym obowiązkiem jest tworze-

nie pokoleń ludzi wzajemnie sza-
nujących się, bez nietolerancji, bez 
mowy nienawiści. Chcemy być 
otwarci i musimy się cieszyć z tego, 
co nasz naród osiągnął, będąc człon-

kiem Unii Europejskiej. Najbardziej 
przekonujemy się o tym, co to zna-
czy, podróżując po całej Europie 
bez przeszkód, kontroli, a przekra-
czając granicę Ukrainy, która dąży 
do wejścia w skład UE, oczekujemy 
tam godzinami w kolejce. 
Czas wojen, niepokoju i nienawiści 
musi minąć. Oba kraje mają drama-
tyczną historię, ale jak młode poko-

lenie mówi, historia jest już mar-
twa, historii nie wolno zapomnieć, 
ale nie może ona determinować 
i przeszkadzać naszej teraźniejszo-

ści i przyszłości.
Podpisana umowa pozwoli nam 
na szerszą wymianę dzieci i mło-

dzieży, poznania i zrozumienia 
odmiennych kultur, wymiany do-

świadczeń samorządowych i bizne-

sowych. To pierwsza taka umowa 
współpracy zagranicznej. 
19 sierpnia odbyły się po raz pierw-

szy historyczne Dożynki Gminne 
w miejscowości Glów, która w spo-

sób niezwykle gościnny i serdeczny 
przyjęła wszystkie grupy wieńcowe, 
zaproszonych gości, mieszkańców 
nie tylko Gminy Radłów. Potwier-
dza się to, co zostało zauważone 
podczas uroczystości dożynko-

wych w Łęce Siedleckiej, że warto 
doceniać dorobek mniejszych wsi, 
pokazywać ich zaangażowanie, in-

tegrację międzypokoleniową. Cała 

miejscowość żyła tymi uroczysto-

ściami i pokazała się z jak najlep-

szej strony. Dziękujemy im za tak 
wspaniałe i miłe przyjęcie. 
Dnia 15 września 2018 r. święto-

waliśmy 10-lecie istnienia Zespo-

łu Regionalnego „Biskupianie”. 
Z moich rąk, jako pierwszy z zespo-

łów, otrzymali oni statuetkę Am-

basadora Miasta i Gminy Radłów 
za jej promowanie. Serdecznie im 
za to dziękujemy oraz za wszelką 
pomoc przy organizacji wydarzeń 
kulturalnych. Życzymy dalszych 
sukcesów i wciąż takiego entuzja-
stycznego podejścia do swojej dzia-
łalności. 
Serdecznie dziękuję mieszkańcom 
za udział w pikniku charytatywnym 
na rzecz Kubusia Białego z Woli 
Radłowskiej, który zgromadził rze-

sze dobrych ludzi oraz pozwolił 
zebrać rekordową kwotę na pomoc 
w leczeniu rehabilitacyjnym małe-

go mieszkańca Woli Radłowskiej. 
Pamiętajcie, dobro zawsze wra-

ca. Naj­cenniej­szych­rzeczy­w­życiu­
nie­na­bywa­się­za­pieniądze­–­tylko 
przez dobre serce.
To ostatnie wydanie Radła przed 
wyborami samorządowymi, które 
odbędą się 21 października br. To 
czas weryfikacji przez mieszkań-

ców mojej pracy jako burmistrza 
Miasta i Gminy Radłów oraz całego 
samorządu. Za nami osiem lat in-

tensywnej pracy na rzecz społecz-
ności lokalnej, na rzecz rozwoju 
całej gminy. Udało nam się przez 
ten czas zrobić bardzo wiele dzię-

ki dobrej pracy pracowników Mia-
sta i Gminy, wspaniałej współpracy 
z organizacjami pozarządowymi, 
szkołami, klubami sportowymi, 
nowo utworzonym klubem seniora 
w Radłowie i w Biskupicach Ra-
dłowskich.
Cały czas realizujemy projekty oraz 
działania na rzecz dzieci, młodzie-

ży, nie zapominając też o seniorach. 
Każdy z nas ma wiele propozycji 
oraz możliwości kreatywnego spę-

dzania wolnego czasu. To był czas 

doświadczeń i ciężkiej pracy, a sa-
tysfakcją jest to, że zostało to po-

twierdzone przez wiele niezależnych 
rankingów. Przez ostatnie 4 lata zo-

staliśmy liderami Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Krako-

wie, w latach 2016 oraz ekolidera 
25-lecia tegoż funduszu za m.in. 
wybudowanie 45 km sieci kanali-
zacji sanitarnej w miejscowościach 
Radłów, Niwka i Wola Radłowska 
oraz budowę farm fotowoltaicz-
nych przy Stacji Uzdatniania Wody 
w Niwce, oczyszczalni ścieków 
w Radłowie oraz budynku Zespołu 
Szkół w Radłowie. 
W 2015 r. w rankingu Rzeczpo-

spolitej zdobyliśmy trzecie miejsce 
w Polsce w kategorii gmin miej-
sko-wiejskich w pozyskiwaniu 
środków unijnych. 
W Rankingu Gmin Małopolski 
w latach 2016 i 2017 jako Miasto 
i Gmina Radłów zostaliśmy lide-

rami powiatu tarnowskiego. Ideą 
Rankingu Gminy Małopolski jest 
uhonorowanie gmin wyróżniają-
cych się przyjaznymi warunkami 
życia i aktywności w zarządzaniu 
lokalnym. 
Nasza sytuacja finansowa wbrew 
rozpowszechnianym, nieprawdzi-
wym informacjom jest dobra, sta-
bilna, pozwala nam z optymizmem 
patrzeć w przyszłość i realizować 
dalsze i bliższe cele. 
Mamy bardzo wiele pomysłów 
i energii do dalszego działania. 
W niedługim czasie otrzymają Pań-

stwo podsumowanie kadencji sa-
morządu Gminy Radłów w latach 
2014 – 2018 oraz plany na dalszą 
przyszłość.
Serdecznie zapraszam wszystkich 
do urn wyborczych, oddajmy swój 
głos na dalszy dobry rozwój naszej 
gminy.

Z podziękowaniami za dobrą  
współpracę i z pozdrowieniami

Zbigniew Mączka – burmistrz Radłowa
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NOWA KSIĄŻKA 
O HISTORII RADŁOWA 

KIBICE MOGĄ WIELE

Jesienią br. ukaże się nowa 
książka pt.  „Radłowskie 
drogi do niepodległości”, 
która dotyczy historii na-
szego regionu związanej 
z walkami wyzwoleńczymi 
oraz odzyskaniem niepod-

ległości przez Polskę. 
Opis­ dziejów­ „małej­ Oj-
czyzny”­ i­ losów­ lokalnej­
społeczności­ zawsze­zasłu-

gują­na­uwagę­i­słowa­po-

chwały.­ Józef­ Trytek­ zajął­
się­drogą­do­niepodległości­
Polski­uzyskanej­w­1918­r.,­
w­której­brali­udział­przod-

kowie­ często­ współczesnych­ mieszkań-

ców­Ziemi­Radłowskiej.­W­opracowaniu­
tym­możemy­prześledzić­historyczny­za-

rys­ dziejów­ Radłowa­ i­ okolic­ od­ czasu­
rozbiorów­ oraz­ losy­ ludzi­ z­ wszystkich­
warstw­społecznych,­a­także­mniejszości­
żydowskiej.­ Podkreślony­ został­ udział­
Radłowian­ i­ okolicznych­ mieszkańców­
w­ narodowych­ zrywach­ niepodległo-

ściowych­ i­ działaniach­ podczas­ I­ woj-

ny­ światowej­ oraz­ walce­
w­ Legionach­ Józefa­ Pił-
sudskiego.­ Przedstawione­
zostało­ to­ na­ szerokim­
tle­ ówczesnych­ wydarzeń­
politycznych­ i­ militar-
nych.­Autor­ukazał­obraz­
zniszczeń­jakie­przyniosła­
wojna,­ ale­ i­ odbudowę­
oraz­ organizację­ życia­
w­ niepodległej­Rzeczypo-

spolitej.­Do­dziś­pamiątkę­
po­dawnych­dziejach­sta-

nowią­ okoliczne­ wojenne­
cmentarze,­ zachowane­
fotografie­i­coraz­bardziej­

zacierająca­ się­ ludzka­pamięć.­Dlatego­
tak­ważna­jest­ta­książka­i­warta­zareko-

mendowania.
Dr hab. Ewa Danowska 

Polska Akademia Umiejętności

Dofinansowano ze środków Programu Wieloletniego 
NIEPODLEGŁA na lata 2017-2021 

 w ramach Programu Dotacyjnego „Niepodległa”.

W lipcu br. tuż przed samym II Świa-
towym Zjazdem Radłowian na zabyt-
kowym murze przy ul. Biskupskiej 
ktoś zeszpecił elewację muru. Bur-
mistrz Radłowa na portalu facebook 
ogłosił szybką „akcję naprawczą”. 
- Mam­ prośbę­ do­ kibiców­ Radło-

vii.­ Ktoś­ namalował­ sprayem­ na­
murze­ np.­ kościoła­ LUKS.­ Mamy­
w­Urzędzie­Miasta­farbę,­a­w­związ-
ku­z­przygotowaniem­do­Zjazdu­Ra-

dłowian­nie­mamy­czasu­tego­zama-

lować.­ Proszę­ o­ pomoc­ -­ dawniej­
zawodnik­Radłovii,­a­teraz­wierny­ki-
bic.­Przyjdźcie!­– napisał burmistrz. 
Odzew był natychmiastowy. Już 
następnego dnia kibice zgłosili się 
i wspólnie zamalowali szpecący na-
pis.

(Red.)
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ROCZNICA BITWY O MOST 

ABY PAMIĘĆ O BOHATERACH BYŁA ZAWSZE ŻYWA

Na coroczne obchody rocznicy Bi-
twy o most w Biskupicach Radłow-

skich w dn. 8 września br. zaprosił 
wszystkich mieszkańców Gminy Ra-
dłów burmistrz Radłowa, proboszcz 
miejscowej parafii, sołtys Biskupic 
Radłowskich oraz prezes Stowarzy-

szenia na Rzecz Wsi 
Biskupice Radłowskie 
oraz zarząd OSP Bisku-

pice Radłowskie. Patro-

nat Honorowy nad tym 
wydarzeniem objął sta-
rosta tarnowski Roman 
Łucarz. Uroczystości 
rozpoczęły się od zło-

żenia w kościele wiąza-
nek kwiatów pod tablicą 

„W hołdzie bohaterskim 
żołnierzom 20 Pułku 
Piechoty Ziemi Kra-
kowskiej, którzy 7 i 8 

września 1939 r. stoczyli heroiczny 
bój z niemieckim agresorem o Bisku-

pice Radłowskie”. Następnie udano 
się pod Domu Kultury, gdzie doko-

nano odsłonięcia tablicy informującej 
o odznaczeniu miejscowości Bisku-

pice Radłowskie Krzyżem Walecz-

6 października 1983 r. ówczesny 
przewodniczący Rady Państwa Hen-

ryk Jabłoński podpisał akt nadania 
Krzyża Walecznych wsi Biskupice 
Radłowskie „za czyny męstwa i od-

wagi mieszkańców wykazane w wal-
kach z hitlerowskim okupantem”. 
Przez długie lata to wspaniale odzna-
czenie nie znalazło godnego miejsca, 
aby mogło zaświadczyć o heroizmie 
przodków. W tym roku staraniem 
sołtysa wsi K. Sarneckiego Krzyż 
Walecznych wraz z aktem nadania, 

zamknięty w gablocie zo-

stał zawieszony na ścianie 
budynku miej-
scowego Domu 
Kultury. Jego 
uroczyste odsło-

nięcie odbyło się 8 wrze-

śnia br. w czasie uroczy-

stości upamiętniającej 79. 
rocznicę walk o przeprawę 
przez most na Dunajcu, 
upamiętnioną wspaniałym 
nowoczesnym pomnikiem. 
Odsłonięcia gabloty z od-

znaczeniem dokonał sołtys 

nych. Po Mszy Św. polowej, 
odprawionej w intencji pole-

głych żołnierzy i mieszkań-

ców Biskupic, odśpiewano 
hymn państwowy oraz zapa-
lono ognie pamięci.

(mpiek.)
Fot. Anna M. Kędzior

wsi i miejscowi radni. Odznaczenie 
wisi więc w godnym miejscu, nobi-
litując historyczną przeszłość wsi Bi-
skupice Radłowskie.

Elżbieta Wiśniewska - Woźniczka
Fot. Anna M. Kędzior

Na fot. od lewej: sołtys Biskupic Radłowskich Kazimierz 
Sarnecki, radni Zbigniew Madej i Elżbieta Wiśniewska-

-Woźniczka, Burmistrz Radłowa Zbigniew Mączka.
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79. ROCZNICA BITWY RADŁOWSKIEJ

Na uroczystość przybyli m.in. przed-

stawiciele związków i organizacji 
kombatanckich, uczestnicy wojny 
obronnej 1939 r., żołnierze Armii 
Krajowej i Polskiego Państwa Pod-

ziemnego, pani poseł Urszula Au-

gustyn, wicemarszałek Stanisław 
Sorys, prof. Edward Mleczko, prof. 
Stanisław Brożek, gen. Józef Nasiad-

ka, starosta tarnowski Roman Łucarz 
wraz z członkami zarządu Powiatu 
Tarnowskiego p. Jackiem Hudymą 
i Stefanem Dzikiem oraz radny po-

wiatowy Marek Podraza. Swoją obec-

nością zaszczyciła również delegacja 
kombatantów, władz samorządowych, 
bractwa kurkowego i uczniów szkół 
z powiatu pszczyńskiego oraz wice-

starosta pszczyński Krystian Szostak, 
przybył także komendant komisaria-
tu Policji w Żabnie podkom. Domi-
nik Rzepecki, zastępca Wojskowego 
Komendanta Uzupełnień mjr Wie-

sław Maciejowski oraz przedstawi-
ciele Państwowej Straży Pożarnej, 
Służby Więziennej oraz Straży Gra-
nicznej. Obecni byli rekonstruktorzy 
Stowarzyszenia Rekonstrukcji Histo-

rycznej Wrzesień 39, 5 Batalion Do-

wodzenia im. gen. broni Stanisława 
Hallera pod dowództwem porucznika 
Piotra Hubiaka oraz przedstawiciele 

Związku Żołnierzy Wojska Polskie-

go – Zarząd Rejonowy w Tarnowie. 
-­Jako­mieszkańcy­Gminy­Radłów­i­Po-

wiatu­ Tarnowskiego­ jesteśmy­ szcze-
gólnie­zobowiązani,­aby­otoczyć­tro-

ską­pamięć­o­wydarzeniach­i­ludziach,­
którzy­na­ziemi­tarnowskiej­we­wrze-
śniu­1939­r.­stawili­opór­agresji­nie-
mieckiej­na­Polskę.­Chcemy­ to­dzie-
dzictwo­przekazać­również­młodemu­
pokoleniu­ Polaków,­ którego­ przed-

stawiciele­ są­ wśród­ nas­ i­ wierzymy,­
iż­ w­ przyszłości­
będą­ w­ podobny­
sposób­ oddawać­
hołd­ bohaterom­
wrześniowych­ bo-

jów­ o­ wolną­ Pol-
skę.­ Zatem­ wra-

camy­ pamięcią­
do­ wrześniowych­
dni,­ aby­ spłacić­

dług­ wdzięczności­
wobec­ tych,­ którzy­
we­wrześniu­1939­r.­
walczyli­ z­ dwoma­
totalitarnymi­ po-

tęgami­ w­ obronie­
wolności­ojczyzny – 
powiedział bur-
mistrz Zbigniew 
Mączka. (…)­–­Dzi-
siaj­ dajemy­ dowód­
tego,­ że­ Polacy­

chcą­pamiętać­i­pamiętają­o­swo-

jej­historii,­o­swoich­obrońcach,­
o­ ofierze,­ jaką­ przyszło­ im­ zło-

żyć­za­wolność­narodu­i­niepod-

ległość­państwa.­Jest­to­również­
dowód­na­ to,­ iż­Polacy­pragną,­
aby­ nasz­ naród­ stawał­ się­ sil-
niejszy,­a­państwo­rozwijało­się­

dzięki­uczciwej­pracy­ i­było­naszym­
powodem­do­dumy,­nie­tylko­z­posta-

wy­ przodków,­ ale­ i­ osiągnięć­ nas­ –­
współczesnych – dodał burmistrz. 
Po oficjalnych wystąpieniach wszy-

scy przybyli na wrześniowe obcho-

dy 79. Rocznicy Bitwy Radłowskiej 
udali się na poczęstunek – tradycyjną 
wojskową grochówkę.

Monika Piekarz 
Fot. Anna M. Kędzior

Drugi dzień wrześniowych uroczystości, które odbyły się 9 września br. 
w Radłowie rozpoczęto od złożenia wiązanki kwiatów pod Pomnikiem 
Bohaterów Września 1939 r. Następnie udano się na radłowski cmentarz, 
na Mszę Św., a przewodniczył jej ks. Zbigniew Pabian, który na co dzień 
pełni posługę duszpasterską na Ukrainie. 
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PSZCZYŃSKIE OBCHODY 79. ROCZNICY 
WYBUCHU II WOJNY ŚWIATOWEJ

Rankiem skoro świt liczna 
grupa przedstawicieli Rady 
Miasta i Gminy, sołtysów, 
druhów OSP, działaczy 
społecznych oraz delegacja 
młodzieży ZS w Radło-

wie przybyła na umówio-

ne miejsce, aby wyruszyć 
w trasę. Po drodze do piel-
grzymujących dołączyli 
kombatanci oraz przedstawiciele ro-

dzin poległych żołnierzy. Tradycyjnie 
uroczystości związane z obchodami 
79. rocznicy wybuchu II wojny świa-
towej rozpoczęły się Mszą Świętą 
w intencji Ojczyzny w kościele Pod-

wyższenia Krzyża Świętego i Matki 
Boskiej Częstochowskiej w Pszczy-

nie. Następnie uczestnicy obchodów 
przemaszerowali na cmentarz wojen-

ny „Pod Trzema Dębami” w parku 
pszczyńskim. To tutaj spoczywa 205 
żołnierzy Wojska Polskiego, którzy 
oddali życie 1 i 2 września 1939 roku 
w walce z wojskiem niemieckim 
oraz 20 Powstańców 
Śląskich i harcerzy 
z Pszczyny, którzy 
zostali rozstrzelani 4 
września 1939 roku 
przez niemieckiego 
najeźdźcę. Wśród 
poległych byli żołnie-

rze 16 Pułku Ziemi 
Tarnowskiej, w tym 
też młodzi chłopcy 
wywodzący się z Ra-
dłowa i okolicznych wiosek. Przema-
wiając podczas uroczystości, wice-

starosta pszczyński Krystian Szostak 
zwrócił uwagę na zbrodnicze dzia-
łania Niemców od samego początku 
wojny, którzy z premedytacją mor-

dowali cywilów, nie oszczędzając 
nawet dzieci: „ Nie­była­to­zbrodnia­
przypadkowa.­ Nasi­ pszczyńscy­ har-
cerze­ to­ byli­ harcerze,­ którzy­ byli­
uczniami­ naszego­ gimnazjum.­ Przy-
jechali­ tutaj­wcześniej,­ żeby­w­ inter-
nacie­się­przespać­i­rano­1­września­
rozpocząć­ rok­ szkolny.­ Oczywiście­
założyli­ mundurki­ harcerskie­ i­ tak­
zostali­ przez­ Niemców,­ którzy­ wkro-

czyli­ do­ Pszczyny,­ zatrzymani­ i­ roz-
strzelani.­Miejsce­kaźni­znajduje­się­
w­ pobliżu”.­ W podobnym duchu 
przemawiał wiceburmistrz Radło-

wa Wiesław Armatys, kładąc akcent 

na potrzebę edukacji histo-

rycznej młodego pokolenia. 
Podczas uroczystości płk 
Edmund Tyszka, prezes Za-
rządu Rejonowego Związku 
Żołnierzy Wojska Polskiego 

w Tarnowie wręczył złote medale 
35-lecia Związku Żołnierzy Woj-
ska Polskiego, które zostały przy-

znane staroście Pawłowi Sadzy 
oraz burmistrzowi Dariuszowi 
Skrobolowi. Na zakończenie uro-

czystości na cmentarzu w parku 
pszczyńskim delegacje złożyły wień-

ce i wiązanki kwiatów. Uroczystości 
uświetniły poczty sztandarowe szkół, 
a wśród nich poczet sztandarowy 
ZS w Radłowie. Opiekująca się ra-
dłowskimi uczniami pedagog szkolna 
Halina Winiarska, złożyła wiązankę 
kwiatów również w imieniu własnym, 
bowiem pod Pszczyną poległ jej dzia-
dek. W drodze powrotnej pielgrzymi 
odwiedzili również inne cmentarze, 
na których pochowano bohaterskich 
żołnierzy Września, aby na grobach 
zapalić znicze i odmówić krótką mo-

dlitwę. Za rok okrągła rocznica wy-

buchu II wojny światowej, na uroczy-

stościach w Pszczynie zapewne nie 
zabraknie również przedstawicieli 
Ziemi Radłowskiej.

 
Józef Trytek 

Fot. Józef Trytek i pless.pl

Pierwszego września, wzorem lat ubiegłych, liczna 
delegacja mieszkańców Miasta i Gminy Radłów uda-

ła się na pielgrzymkę patriotyczną do Pszczyny, aby 
uczcić pamięć poległych przed 79 laty żołnierzy po-

chodzących z naszego terenu. Organizatorem tej piel-
grzymki autokarowej było Gminne Centrum Kultury 
i Czytelnictwa w Radłowie. 
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PODPISANO UMOWĘ 
NA ROZBUDOWĘ SYNAGOGI
W Urzędzie Miejskim w Radłowie 

została podpisana umowa na 
rozbudowę dawnej synagogi. 
W ramach realizowanego zada-
nia pn. „Rozbudowa, nadbudowa 
i przebudowa istniejącego budynku 
synagogi wraz ze zmianą sposobu 
użytkowania na Miejskie Centrum 
Kultury z niezbędną infrastrukturą 
techniczną” powstanie w latach 2018-
2020 nowoczesne Miejskie Centrum 

Kultury wyposażone m.in. w dużą 
salę widowiskową, kręgielnię, kino 
za rogiem czy też kawiarnię.
Wartość realizowanych robót na pod-

stawie podpisanej umowy wynosi  
4 894 785,00 zł brutto.
Wartość całego projektu szacowana 
jest na kwotę 5 420 000 zł zaś dofina-
sowanie wyniesie prawie 3 000 000  zł.  

(Red.)

SYMPOZJUM O RADŁOWSKICH DROGACH 
DO NIEPODLEGŁOŚCI

O niepodległościo-

wych dążeniach 
naszej ojczyzny 
i ziemi radłowskiej 
dyskutowali: prof. 
Franciszek Ziejka, 
prof. Ewa Danow-

ska, prof. Edward 
Mleczko, prof. 
Władysław Kryzia, 
Elżbieta Wiśniew-

ska - Woźniczka, 
Antoni Patulski 
i Adam Tomczyk. 
Roli moderatora 
podjął się prof. dr 
hab. Franciszek Ziejka, wieloletni 
pracownik naukowy Uniwersytetu 
Jagiellońskiego i jego rektor przez 
dwie kadencje, który przy stosunko-

wo skromnym audytorium poprowa-
dził dyskusję poświęconą dramatycz-
nym wydarzeniom, które rozegrały 
się na radłowskiej ziemi w latach 
pierwszej wojny światowej. Wprowa-
dzenia do rozmowy dokonał profesor 
moderator, który odwołując się do 
wspomnień świadka tamtych wyda-

rzeń Franciszka Gawełka przypo-

mniał niektóre fakty z życia Radłowa 
i okolic w okresie inwazji wrogich 
wojsk. Kolejno rozmówcy w swoich 
wypowiedziach koncentrowali się 
na losach własnych rodzin doświad-

czonych przez wydarzenia wojen-

ne rozgrywające się w latach 1914 - 
1915, a przekazywanych w rodzinnej 
tradycji. W oparciu o materiały do-

kumentalne pani prof. E. Danowska 
przekazała informacje o życiu ludno-

ści cywilnej, podała dane liczbowe 

dotyczące narodzin, zgonów i za-
wieranych w tym okresie małżeństw. 
Pani E. Wiśniewska-Woźniczka, jako 
wieloletni nauczyciel radłowskiego li-

ceum, zwróciła uwagę 
na konieczność prze-

kazywania młodemu 
pokoleniu rzetelnej 
wiedzy o tamtych la-
tach, bo „naród, któ-

ry zapomniał swoją 
historię, musi przeżyć 
ją jeszcze raz”. Ze 
wszech miar na po-

chwałę zasługuje od-

bywający się co roku 
w Zespole Szkół Po-

nadgimnazja lnych 
przegląd programów 
patriotycznych „A to 
Polska właśnie” bar-

dzo często obrazujących losy ziemi 
radłowskiej i jej mieszkańców w la-
tach I wojny światowej oraz organi-
zowany przez Zespół Szkół w Radło-

wie konkurs historyczny związany 
tematycznie z wydarzeniami 1914 
- 1918. Przekazywanie tej wiedzy jest 
obowiązkiem pokolenia dorosłych. 
Podsumowania dyskusji dokonał prof. 
F. Ziejka.

(Red.) 
Fot. Zbigniew Marcinkowski

W ramach II Światowego Zjazdu Radłowian, w auli pałacu Dolańskich, 
odbył się panel dyskusyjny, który dotyczył 100-tnej rocznicy odzyskania 
niepodległości przez Polskę, zatytułowany: „Radłowskie drogi do niepod-

ległości”.
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74. ROCZNICA AKCJI III MOST

W niedzielę 29 lipca 2018 r. w Wał – 
Rudzie i w Zabawie odbyły się ob-

chody 74. rocznicy Akcji III MOST. 

Uroczystości rozpoczęły się przy po-

mniku w Wał – Rudzie. Tam złożone 
zostały kwiaty oraz wygłoszono ofi-
cjalne przemówienia. Przy pomniku 
upamiętniającym tamte wydarzenia 
można było również usłyszeć wspo-

mnienia płk Zdzisława Baszaka, ostat-
niego żyjącego uczestnika tej akcji. 
Dalsza część obchodów odbyła się 
w Zabawie, gdzie została odpra-
wiona Msza Św. w intencji uczest-
ników Akcji III MOST. Zostały też 
przypomniane wydarzenia sprzed 
lat, kiedy to aliancki samolot wylą-

dował w lipcu 1944 
roku na lądowisku 

„Motyl”, które znaj-
dowało się na terenie 
okupowanym przez 
Niemców pomiędzy 
Zabawą, Wał - Rudą 
i Jadownikami Mo-

krymi. Samolot miał 
przerzucić kurierów, 
a przede wszystkim 
przetransportować 
fragmenty rakiety 
V2. Miało to pomóc 
Anglikom w skon-

struowaniu obrony 
przeciw tej bombie.

W lipcowych uroczy-

stościach udział wzięli 
m.in.: płk Zdzisław 
Baszak – Honoro-

wy Prezes Światowe-

go Związku Armii 
Krajowej w Tarno-

wie, Prezes Świato-

wego Związku Armii 
Krajowej w Tarno-

wie – Ryszard Żądło, 
Urszula Augustyn – 
posłanka na Sejm RP, 
Roman Łucarz – sta-
rosta Powiatu Tarnow-

skiego, Jacek Hudy-

ma - etatowy członek 
Zarządu, Marek Pod-
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Akcja III Most była to operacja 
przewiezienia zdobytych części ra-
kiety V-2 z Polski do Anglii. Usta-
lono, że ośrodek doświadczalny 
i zakład produkcyjny pocisków ra-
kietowych V znajdują się w Peene-

munde na wyspie Uznam. Wywiad 
Komendy Głównej AK poinformo-

wał o tym Londyn. Lotnictwo bry-

tyjskie, po długich przygotowaniach 
zbombardowało ośrodek doświad-

czalny i zakład produkcyjny dnia 
18 VIII 1943 r. Zniszczenie ośrodka 
w Peenemunde zmusiło Niemców do 
przeniesienia produkcji rakiet V-2 
w góry Harz i na poligon Pustków-

-Blizna koło Dębicy, gdzie dokony-

wano próbnych wystrzeleń rakiet 
nadesłanych z Niemiec. Powyższe 
wydarzenia opóźniły niemieckie 
prace nad bronią rakietową o kil-
ka miesięcy. Wystrzeliwane rakiety 
z poligonu Pustków-Blizna lądowały 
w różnych miejscach, lecz najwięcej 
z nich Niemcy kierowali w okolice 
miejscowości Sarnaki nad Bugiem, 
gdzie specjalne oddziały niemieckie 
zabezpieczały pozostałe po eksplo-

zji odłamki. Miejscowe dowództwo 
AK zorganizowało również grupy 
poszukiwawcze mające za zadanie 
wyprzedzenie Niemców w zbieraniu 
odłamków. Dnia 30 maja 1944 r. jed-

na z wystrzelonych rakiet po upadku 
na ziemię nie eksplodowała. Niewy-

pał ten szczęśliwie udało się przejąć 
i zabezpieczyć oddziałom Armii 
Krajowej. Komenda Główna AK 
przysłała grupę specjalistów, któ-

rzy z narażeniem życia rozmonto-

wali rakietę, wykonali szereg zdjęć 
i rysunków, a najważniejsze części 
przewieziono do Warszawy celem 
szczegółowych badań. Informacje 
na ten temat przesłane zostały do 
Anglii. Niestety zachodni naukow-

cy potraktowali je jako nieprawdo-

podobne. Jedynym rozwiązaniem 
było dostarczenie zdobytych części 
rakiety V-2 drogą lotniczą do Lon-

dynu. Centrala Armii Krajowej zde-

cydowała, że najodpowiedniejszym 
miejscem do przeprowadzenia tej 
akcji będzie tajne lądowisko „Motyl” 

położone na skraju miejscowości 
Wał-Ruda i Zabawa, na północ od 
Tarnowa. Operacje lądowania sa-
molotów nosiły kryptonim „Most”. 
Wszystkie zdobyte części i mate-

riały dotyczące rakiety V-2 zostały 
przewiezione w butlach po tlenie 
specjalnym samochodem z Warsza-
wy przez Tarnów do Przybysławic. 
Lądowanie samolotu miało nastąpić 
w pierwszych dniach lipca 1944 r. 
Wystąpiły jednak pewne trudno-

ści. Nastały długotrwałe deszcze, 
a w pobliże lądowiska przybyły 
znaczne oddziały niemieckie, utwo-

rzono specjalny punkt żandarmerii 
w Demblinie. Na wytypowanym lą-
dowisku zaczęły lądować lekkie sa-
moloty niemieckie, a do Wał-Rudy 
przybyły oddziały artylerii przeciw-

lotniczej. Mimo to zdecydowano się 
na przeprowadzenie zaplanowanej 
akcji. W nocy z 25/26 lipca 1944 
roku o godzinie 24-ej, w ramach 
operacji „Trzeci Most” wylądował 
samolot brytyjski DC-3 „Dakota”, 
który wystartował z bazy lotniczej 
w Brindisi we Włoszech. Samo-

lot miał przebywać na ziemi tylko 
5 minut. W ciągu tego krótkiego 
czasu miano wyładować przesyłki 
i kurierów oraz zabrać części i pla-
ny rakiet V-2 oraz kurierów rządu 
emigracyjnego. Niestety parokrotne 
próby startu kończyły się fiaskiem. 
Grunt lądowiska po opadach był 
grząski. Załoga samolotu w obliczu 
zaistniałych trudności postanowiła 
go spalić. Jednakże zdecydowana 
postawa osób wykonujących akcję 
i właściwa ocena sytuacji sprawiły, 
że podłożenie pod koła samolotu de-

sek szczęśliwie rozwiązało problem. 
Samolot po przeszło godzinnym 
postoju na ziemi odleciał do bazy 
w Brindisi. Tylko dzięki determi-
nacji i zaangażowaniu wielu osób 

„przesyłka” dotarła do Londynu. 
Miejscowe oddziały AK powróciły 
szczęśliwie do domu. Jedna z naj-
większych tajemnic wojskowych Hi-
tlera i III Rzeszy dostała się w ręce 
aliantów, co pozwoliło na skuteczne 
zwalczanie rakiet V-2.

raza – radny Powiatu Tarnowskie-

go, burmistrz Zbigniew Mączka, 

przedstawiciele służb mundurowych: 
Policji, Państwowej Straży Pożarnej, 
Służby Więziennej, Wojskowej Ko-

mendy Uzupełnień oraz Towarzy-

stwo Strzeleckie – Bractwo Kurkowe 
w Tarnowie: prezes Andrzej Mróz, 
król bractwa Roman Korczak, pre-

zes honorowy Jerzy Czerwiński. 
Prezes Światowego Związ-
ku Armii Krajowej okręgu Tar-
nów Ryszard Żądło przedstawił 
w postaci krótkiej prezentacji hi-
storię Akcji III Most. Następnie 
kustosz Sanktuarium Bł. Karoliny 
Kózkówny ks. Zbigniew Szostak za-
prezentował projekt „Mosty do ludzi”. 

- W­oparciu­o­historię­Akcji­III­Most­
powstanie­ budowla­ w­ swojej­ bryle­
oddająca­ idee­ łączenia­ ludzi,­ któ-

rych­ dzieliły­ różne­ przeciwności­
losu.­ Pod­ dachami­ „trzech­ mo-

stów”­ będą­ miejsca­ na­ stałą­ wy-
stawę­ o­ operacjach­ mosty,­ wielo-

funkcyjna­ muszla­ koncertowa­ oraz­
przestrzeń­ sportowo­ -­ rekreacyjna.­
Powstała­budowla­umożliwi­w­nowy­
sposób­ realizację­ podejmowanych­
dotychczas­ działań­ oraz­ poszerze-
nie­ oferty­ dla­ miejscowej­ ludno-

ści­ oraz­ przybywających­ turystów­
- powiedział ks. Zbigniew Szostak. 
Uroszytości zakończyły się poczę-

stunkiem w zabawskiej stodole.
 

Monika Piekarz 
Fot. Maksymilian Pochroń 

Na fot. płk Zdzisław Baszak
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II ŚWIATOWY ZJAZD RADŁOWIAN
W dniach 14-15 lipca 2018 r. po 
raz drugi odbył się Światowy 
Zjazd Radłowian. Patronat ho-

norowy nad tym wydarzeniem 
objął marszałek Województwa 
Małopolskiego Jacek Krupa. 

W sobotę świętowanie rozpoczę-

ło się od mszy św., którą sprawo-

wał absolwent radłowskiego liceum, 
bp Jan Piotrowski. Bardzo cieszy 
fakt, że tak wielu abiturientów od-

powiedziało na zaproszenie i tak 
licznie przybyli, by ponownie spo-

tkać się i porozmawiać o swoich lo-

sach, osiągnięciach, wydarzeniach 
radosnych, ale i tych smutnych. 
Nie wszystkim z zaproszonych gości 
obowiązki służbowe czy rodzinne po-

zwoliły przybyć do Radłowa, ale wie-

lu z nich przesłało pozdrowienia oraz 
okolicznościowe listy. Jedną z takich 
osób był abp Józef Kowalczyk, em. 
nuncjusz apostolski, prymas senior. 
-­Bardzo­dziękuję­ za­ zaproszenie­na­
to­wielkie­wydarzenie,­które­odbywa­
się­w­drogiej­mi­Ziemi­Radłowskiej.­
Uczestniczę­duchowo­w­tym­Zjeździe,­
wybiegając­myślą­i­sercem­do­wszyst-
kich­ organizatorów­ i­ uczestników.­
(…)­Jest­to­wspaniała­okazja­do­spoj-
rzenia­oczami­pamięci­i­wyobraźni­na­
przeżytą­już­przeszłość­oraz­przeżywa-

ną­teraźniejszość.­(…)­Należę­do­tego­
pokolenia­ tutejszej­ młodzieży,­ które­
z­wdzięcznością­wspomina­ i­ dzięku-

je­Panu­czasu­ i­wieczności­ za­ to­ li-
ceum­ oraz­ wspaniałych­ nauczycieli­
i­wychowawców,­ którzy­ nas­ kochali­
i­nam­pomagali­wzrastać­w­mądrości­
i­wykształceniu,­abyśmy­mogli­odna-

leźć­się­w­życiu,­gdziekolwiek­nas­za-

prowadzi­ osobiste­ powołanie­ życio-

we,­wnosząc­tam­nasz­wkład­w­dobro­
wspólne­naszej­Ojczyzny.­Jest­to­nasz­
obowiązek,­ jaki­ zostawili­ nam­ nasi­
przodkowie­ w­ duchowym­ testamen-

cie.­My­realizujemy­ten­testament­na­
miarę­swoich­możliwości­ tam,­gdzie­
wypadło­nam­żyć­i­pracować – czyta-
my w liście abp Józefa Kowalczyka. 
-­ Drodzy­ uczestnicy­ II­ Światowego­

Zjazdu­ Radłowian,­ składam­ Wam­
serdeczne­ podziękowanie­ za­ udział­
w­ tym­ zjeździe­ i­ za­ pamięć­ o­ na-

szych­ poprzednikach,­ którzy­ na­ tę­
pamięć­ zasługują.­ Ja­ obejmuję­ ich­
wdzięczną­ modlitwą,­ a­ także­ Was­
wszystkich,­ życząc­ Wam­ tego,­ cze-
go­ najbardziej­ Wam­ potrzeba­ na­
tym­ etapie­ naszej­ ziemskiej­ piel-
grzymki -  pisze prymas senior. 
Po nabożeństwie wszy-

scy udali się do liceum, gdzie 
w auli nastąpiły oficjalne wystą-

pienia, a następnie p. Józef Trytek 
przedstawił rys historyczny szkoły.  
-­Czasy­szkoły,­dla­mnie­jako­młodej­
dziewczyny,­to­było­formowanie­mo-

jej­ osobowości.­ Wspominam­ je­ dziś­
po­ latach­ z­ nutką­ nostalgii,­ czegoś,­
czego­brakuje­człowiekowi­przez­całe­
życie.­(…)­Nie­mogłam­się­powstrzy-
mać,­ żeby­ dzisiaj­ tutaj­ nie­ przybyć,­
żeby­się­spotkać­z­tymi­ludźmi,­którzy­
przez­cztery­lata­byli­dla­mnie­bardzo­
drodzy­ i­ bliscy­– powiedziała jedna 
z absolwentek radłowskiego liceum.
-­ Profesorowie­ w­ tamtych­ latach­
to­ byli­ nauczyciele,­ którzy­ nie­ tyl-
ko­ uczyli,­ ale­ też­ wychowywali.­
My­ zostaliśmy­ przygotowani­ do­
życia­ (…) – powiedział M. Bara-
basz, również absolwent liceum. 
 

W godzinach popołudniowych na 
radłowskim rynku odbyła się dru-

ga - rozrywkowa część imprezy. 
Na scenie wystąpił zespół Bayer 
Full oraz gwiazda wieczoru Michał 
Szpak. Koncert współfinansowa-

ny był w ramach 2. edycji Budże-

tu Obywatelskiego Województwa 
Małopolskiego w ramach projektu 
„Z Gwiazdami nie tylko zaczytani”. 
Na zakończenie sobotniego święto-

wania odbył się pokaz laserowy oraz 
zabawa taneczna.

W niedzielę II Światowy Zjazd Ra-
dłowian rozpoczął się również od 
Eucharystii sprawowanej przez ks. 
Józefa Pawulę, absolwenta liceum, 
który obecnie posługę sprawuje 

w Kirchberg w Austrii. Po nabo-

żeństwie zebrani w orszaku histo-

rycznym przeszli na rynek, gdzie 
nastąpiła prezentacja miejscowości 
Gminy Radłów. Na scenie nastąpiło 
wręczenie odznaczenia Honorowego 
Obywatela Miasta i Gminy Radłów 
dla prof. E. Mleczki i pośmiertnie 
gen. K. Tumidajskiego. Wręczono 
także statuetki: Zasłużony dla Mia-
sta i Gminy Radłów oraz Ambasador 
Miasta i Gminy Radłów.
Równocześnie w auli Zespołu Szkół 
Ponadgimnazjalnych w Radłowie 
odbył się  panel dyskusyjny pn. „Ra-
dłowskie drogi do niepodległości”, 
w którym uczestniczyło wiele  zna-
mienitych postaci z Gminy Radłów. 
W dalszej części imprezy na sce-

nie w rynku wystąpiły lokalne ze-

społy folklorystyczne oraz zespół 
dziecięcy BARWY z Ukrainy. 
Przeprowadzony został finał testu 
o historii ziemi radłowskiej – kon-

kurs sfinansowany został przez 
Stowarzyszenie Rodzin Patulskich. 
O godz. 17 utworzono strefę kibi-
ca, gdzie oglądano mecz finałowy 
Mistrzostw Świata w Piłce Nożnej. 
Po meczu odbyła się po raz pierw-

szy w historii Radłowa Gala muzyki 
filmowej, operetki i musicalu w wy-

konaniu Orkiestry Symfonicznej Fil-
harmonii w Zabrzu oraz solistów 
Eweliny Szybilskiej i Łukasza Gaja 
pod dyrekcją Sławomira Chrzanow-

skiego.
Na zakończenie dwudniowego świę-

towania na niebie rozbłysnął piękny 
pokaz sztucznych ogni.
  

Monika Piekarz 
Fot. Anna M. Kędzior

Projekt współfinansowany ze środków 

 Województwa Małopolskiego w ramach 

programu MECENAT MAŁOPOLSKI.
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Szanowni­Państwo!

W dniach 14 i 15 lipca br. przeżyliśmy 
niezwykłe chwile związane z historycz-

nym II Światowym Zjazdem Radłowian. 
Była to zachwycająca i poruszająca uro-

czystość.
Podczas II Światowego Zjazdu Radło-

wian odznaczenie Honorowego Obywate-

la Miasta i Gminy Radłów otrzymał prof. 
dr hab. Edward Mleczko oraz pośmiert-
nie generał brygady Kazimierz Tumidaj-
ski.
W tym dniu uhonorowaliśmy też osoby, 
które w sposób szczególny przyczyniają 
się do rozwoju gminy. 
Statuetki „Zasłużony dla Miasta i Gminy 
Radłów” otrzymali:
lek. med. Jerzy Kaczówka, 
lek. med. Marta Kaczówka, 
lek. med. Władysława Bednarska,
Zbigniew Marcinkowski.

Postanowiliśmy również uszanować na-

szych rodaków, którzy mieszkają w róż-

nych częściach Polski, a poprzez swoją 
postawę reprezentują naszą gminę, dla-

tego też statuetki „Ambasador Miasta 
i Gminy Radłów” otrzymali:
Prof. Franciszek Ziejka,
Prof. Leszek Mikulski,
Prof. Stanisław Brożek,
Prof. Ewa Danowska,
Prof. Władysław Kędzior,
Prof. Franciszek Kluza,
Prof. Mariusz Maślak,
Prof. Gabriel Nowak,
Prof. Andrzej Patulski,
Prof. Władysław Kryzia,
Gen. Józef Nasiadka,
Płk Jan Fudalej,
Płk Czesław Szwiec,
Płk Józef Szara,
Płk Stanisław Szczepanik,
dr n. med. Stanisław Łata,
Andrzej Seremet – prokurator generalny 
w latach 2010-2016.
Tomasz Szczepanik.
 

Gorąco dziękuję wszystkim mieszkań-

com poszczególnych miejscowości, 
parlamentarzystom i samorządowcom 
z powiatu tarnowskiego i województwa 
małopolskiego, radnym Rady Miej-
skiej w Radłowie, sołtysom, gościom za 
przyjęcie zaproszenia, liczny i aktywny 
udział w Zjeździe oraz życzliwe słowa 
kierowane pod naszym adresem w czasie 
jego trwania i w chwilach rozstań.
W sposób szczególny dziękuję organiza-

torom i wszystkim osobom zaangażowa-

nym: pracownikom Gminnego Centrum 
Kultury i Czytelnictwa, Urzędu Miej-
skiego w Radłowie, Zespołu Szkół Po-

nadgimnazjalnych w Radłowie, Radłow-

skiemu Forum Rozwoju, druhom OSP, 
dyrektorom szkół, ks. proboszczowi 
Januszowi Maziarce. Serdeczne podzię-

kowania składam na ręce starosty tar-
nowskiego Romana Łucarza za użyczenie 
budynku Zespołu Szkół Ponadgimnazjal-
nych w Radłowie wraz z przylegającym 
parkiem.
Dziękuję Wam wszystkim, którzy choćby 
drobnym gestem przyczyniliście się do 
sukcesu tego wydarzenia.
Stokrotne podziękowania składam na 
ręce sponsorów. Bez waszego wsparcia 
i życzliwości wielu pomysłów nie udało-

by się zrealizować:
Pan Ryszard Prosowicz - Firma  System 
77 - sponsor główny,
Pan Zdzisław Kupisz,
Pan Krzysztof  Witkowski - BRUK-BET 
Sp. z o.o. Nieciecza,
Przedsiębiorstwo Produkcji Kruszywa 
i Usług Geologicznych „KRUSZGEO” 
S.A.,
Pan Jerzy Seremet – „Bratko” Brukar-
stwo i Budownictwo,
Pan Robert Bieryt – Brukarstwo i Budow-

nictwo „WIKTORIA”,
Państwo Stanisława i Andrzej Kijakowie 
– Gospodarstwo Rolne z Radłowa,
Państwo Józef i Krystyna Kuklewicz –  
Firma „JOE-KRYS” z Radłowa,
Pan Jan Pięta – Transport Osobowo-To-

warowy „JANPOL”,
Pan Grzegorz Kuczek – Conteko,

Pan Krzysztof Kuklewicz – Przedsiębior-
stwo „KRYS-MAKS”,
Bank Spółdzielczy Rzemiosła w Krako-

wie oddział Radłów,  
Krakowski Bank Spółdzielczy w Krako-

wie oddział Radłów,
Pan Józef Szwiec – „WITOSPOL”,  
Pani Tatiana Szwiec – „W obiektywie 
Tatiany”,
Firma Les-Drób – S.J. Piotrowski, Wój-
cik & Wspólnicy,
Panowie Kazimierz i Łukasz Krupa – 
Ferma Drobiu  Wola Radłowska,
Pan Krzysztof Czarniga – F. H. U. Czar-
met,
Pani Maria Czernek,  
Pan Andrzej Kijak,
Pani Grażyna Kubicka – F. H.U. Grama,
Pan Piotr Pabian,
Pan Jan Bylica – CEZAR delikatesy,
Państwo Katarzyna i Mariusz Czosnyka – 
Delikatesy Centrum,
Delikatesy Hitpol,
Pan Marek Błaszkiewicz – STRUSI-
NIANKA,
Pan Jacek Pieprz – Firma FAS-BUD,
Pan Dariusz Marszałek,
Pan Mirosław Plebanek,
Pan Tadeusz Halastra,
Pan Tomasz Szczepanik,
Firma Infor24,
Ks. Edward Traczyk i radłowianie z gru-

py polonijnej skupionej wokół parafii na-

szego rodaka.

Dziękuję wszystkim, którzy chociaż-

by w najmniejszym stopniu przyczynili 
się do sukcesu tego wydarzenia! Wasza 
obecność uczyniła je jeszcze piękniej-
szym i nadała uroczystości podniosły 
charakter. Mam nadzieję, że pozostały 
Państwu same przyjemne wspomnienia 
z tego czasu. Życzmy sobie ponownie ra-

dosnych spotkań, miłych chwil i częstych 
powrotów. 

Burmistrz Radłowa
Zbigniew Mączka
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HONOROWY OBYWATEL  

MIASTA I GMINY RADŁÓW
Podczas II Światowego Zjazdu Radłowian, w dniu 15 lipca 2018 r. burmistrz Radłowa Zbigniew Mączka nadał tytuł 
Honorowego Obywatela Miasta i Gminy Radłów prof. zw. dr hab. Edwardowi Mleczce oraz pośmiertnie generałowi 
brygady Kazimierzowi Tumidajskiemu.

Pan prof. Edward Mleczko 

urodził się w Radłowie 15 listopa-
da 1948 roku. Po ukończeniu szkoły 
podstawowej w rodzinnej miejsco-

wości od roku 1962 kontynuował 
naukę w miejscowym Liceum 
Ogólnokształcącym, gdzie zdał ma-
turę w 1966 roku. Po ukończeniu 
liceum rozpoczyna studia na Wy-

dziale Filologii Polskiej Uniwersy-

tetu Jagiellońskiego, które kończy 
w 1971 roku. Podejmuje wtedy pra-
cę w szkole.

W liceum, na studiach i po ich ukoń-

czeniu pan Edward Mleczko czyn-

nie uprawia sport, odnosząc liczne 
sukcesy. Kariera zawodnicza zaczy-

na się od tego, że jako 16-letni chło-

pak zostaje zauważony przez trenera 
klubu lekkoatletycznego Tarnovia – 
Emila Wzorka. Dorobek sportowy 
pana profesora jest imponujący: 
był trzykrotnym mistrzem Polski 
w biegu na 10 km (1970, 1971,1975). 
W 1972 roku na tym dystansie zdo-

był srebrny medal, a w 1974 roku 

brązowy. Kolekcję medali uzupeł-
niają jeszcze dwa srebra mistrzostw 
Polski w biegach przełajowych oraz 
medale brązowe w biegu na 5000 
metrów i w biegach przełajowych. 
Na bieżniach stadionów rywalizo-

wał z takimi sławami sportowymi, 
jak wielokrotny mistrz świata Au-

stralijczyk Ron Clark, czterokrotny 
mistrz olimpijski Fin Lasse Viren, 
czy też nasz Bro-

nisław Malinow-

ski. W latach 1970-
1975 pan Edward 
Mleczko startował 
w meczach repre-

zentacji Polski, mi-
strzostwach Europy 
oraz w finałach Pu-

charu Europy. Wy-

nik 28:27,2 jest do 
tej pory rekordem 
mistrzostw Polski 
w biegu na 10 000 
metrów. 
Po zakończeniu kariery sportowej 
w 1976 r. Edward Mleczko roz-

Profesor­ Edward­Mleczko­ to­ absolwent­ Liceum­Ogólnokształcącego­
w­Radłowie,­ co­ stanowi­ powód­do­dumy­dla­ lokalnej­ społeczności,­
a­dla­uczniów­dowód,­że­warto­mieć­marzenia­i­z­uporem­je­w­życiu­
realizować.­Sukcesy­może­osiągać­każdy,­kto­wytrwale­i­ ­z­­przeko-

naniem­dąży­do­celu.­­Pan­profesor­jest­znakomitym­tego­przykładem­
i­zarazem­wzorem­do­naśladowania.
 

Dziękujemy­Panu,­naszemu­Rodakowi,­za­przyjęcie­tytułu­Honorowe-
go­Obywatela­Miasta­ i­Gminy­Radłów­i­serdecznie­gratulujemy­wy-
różnienia.­Wdzięczni­ jesteśmy­za­liczne­dowody­sympatii­okazywane­
naszemu­miastu­i­życzliwą­pamięć.­Liczymy­na­dalsze­twórcze­kontak-
ty­i­spotkania­inspirujące­radłowską­młodzież­do­podejmowania­trud-

nych­ wyzwań.­ Nieustająco­ zapraszamy­ do­ odwiedzania­ rodzinnych­
stron­–­naszej­gminy­i­korzystania­z­jej­uroków.

Zbigniew Mączka

poczyna studia na Krakowskim 
AWF-ie, które kończy w 1980 roku 
i podejmuje pracę na tej uczelni 
w charakterze pracownika nauko-

wego. Uzyskuje kolejne stopnie na-
ukowe: doktorat w 1985 r. , habi-
litację w 1992, wreszcie profesurę 
w 2002 r. z rąk prezydenta Rzeczy-

pospolitej Polskiej za całokształt do-

robku naukowego.

Na fot. od lewej Burmistrz Zbigniew Mączka, 
 prof. Edward Mleczko, 

Przewodniczący Rady Miejskiej Piotr Kapera.
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W czasie pracy na AWF pan prof. 
Edward Mleczko pełnił liczne 
funkcje. Był m. in. kierownikiem 
Katedry Teorii i Metodyki Lekkiej 
Atletyki (1994 - 2012), prodzieka-
nem na Wydziale Wychowania Fi-
zycznego AWF (2005-2008) oraz 
prorektorem ds. nauki w AWF 
w Krakowie (od 2008 r. - 2016r.) Od 
2016 roku pan Edward Mleczko jest 
dyrektorem Instytutu Sportu. Nasz 
dostojny Gość okresowo pracował 
w Wyższych Szkołach Małopolski, 
a od 1999 roku jest też wykładowcą 
Wszechnicy Świętokrzyskiej w Kiel-
cach.
Dorobek naukowy pana profesora 
to 10 monografii i podręczników 
akademickich, których jest autorem, 
bądź współautorem oraz około 300 
publikacji naukowych i naukowo-

-dydaktycznych.
Pan Edward Mleczko był lub też 
nadal jest członkiem różnych or-
ganizacji i instytucji naukowych: 
Międzynarodowej Organizacji 
IASK - International Association of 
Sport Kinetics, Polskiego Towarzy-

stwa Naukowego Kultury Fizycznej 
(PTNKF) oraz Komitetu Rehabili-
tacji, Kultury Fizycznej i Integracji 
Społecznej Polskiej Akademii Nauk.
Za swoje dokonania odznaczony 
został Medalem KEN (2001) oraz 
Złotym Krzyżem Zasługi (2002). 
W 2017 roku pan profesor otrzymał 
prestiżowy medal Kalos Kagathos, 
przyznawany wybitnym sportow-

com, którzy osiągnęli sukces rów-

nież poza sportem. Otrzymując ten 
medal, pan Edward Mleczko znalazł 
się wśród takich osobistości, jak Ire-

na Szewińska, Waldemar Baszanow-

ski, Zbigniew Boniek, Sobiesław 
Zasada czy Antoni Piechniczek. 
My, radłowianie, jesteśmy dumni, 
że z naszej miejscowości wywodzi 
się człowiek, który osiągnął tak wie-

le w dziedzinach, które wymagają 
uporu, pracowitości, konsekwencji. 

Generał Kazimierz 
Tumidajski urodził się w Ra-

dłowie 28 lutego 1897 r. Jego rodzi-
ce, Karol i Magdalena przenieśli 
się do Radłowa z Gorlic w 1885 r. 
Kazimierz wychował 
się w gronie 4 braci i 5 
sióstr. Była to rodzina 
przepojona duchem 
polskości, głębokiego 
patriotyzmu i zaanga-

żowania społecznego.
Atmosfera domu rodzin-

nego wywarła ogromny 
wpływ na dorosłe życie 
Kazimierza. Edukację 
rozpoczął podobnie jak 
starszy brat, uczęszczał 
do gimnazjum w Tar-
nowie, ale przerwał ją 
wybuch wojny. Mimo 
braku zgody rodzi-
ców Kazimierz wstąpił 
do Legionów, walczył 
na Węgrzech i w Galicji Wschodniej. 
W lipcu 1917 r. znalazł się w tej czę-

ści II Brygady, która została interno-

wana w węgierskim Marmares Siget. 

Następnie został wcielony do armii 
austriackiej, z której zdezerterował. 
W maju 1918 r. walczył pod Kanio-

wem. Ponownie dostał się do niewo-

li, z której zdołał uciec. W Kijowie 
wstąpił do lotnego oddziału Polskiej 

Organizacji Woj-
skowej, dowodzo-

nego przez Le-

opolda Lisa- Kulę. 
Oddział ten doko-

nał licznych ak-
cji sabotażowych 
s k i e r ow a n y c h 
przeciw Niemcom.
Po odzyskaniu 
przez Polskę nie-

podległości Kazi-
mierz Tumidajski 
wstąpił do formu-

jących się jedno-

stek Wojska Pol-
skiego. Otrzymał 
przydział do szta-

bu Dowództwa Frontu Wołyńskiego, 
z kolei do sztabu 3 Armii, a następ-

nie do Grupy Operacyjnej generała 
Edwarda Rydza - Śmigłego. 

Mamy­zaszczyt­wyrazić­uszanowanie­i­wdzięczność­dla­śp.­gen.­Kazimierza­
Tumidajskiego,­postaci­tak­szczególnie­związanej­z­Radłowską­Ziemią.

To­powód­do­dumy,­że­podczas­­II­historycznego­Zjazdu­Radłowian­możemy­
pośmiertnie­nadać­tytuł­Honorowego­Obywatela­Miasta­i­Gminy­Radłów­
postaci,­ która­ na­ trwale­ wpisała­ się­ w­ historię­ naszej­ ziemi­ i­ narodu­
polskiego.

Gen.­ Kazimierz­ Tumidajski­ został­ odznaczony­ przez­ gen.­ Kazimierza­
Sosnkowskiego­ Orderem­ Virtuti­ Militari­ IV­ klasy­ 28­ września­ 1944­ r. 
W­ 1994­ r.­ od­ Prezydenta­ Lecha­ Wałęsy­ pośmiertnie­ otrzymał­ rangę­
generała­ brygady­ za­ szczególne­ zasługi­ w­ działalności­ konspiracyjnej 
i­w­walce­zbrojnej­z­niemieckim­okupantem.

Prezydent­ Bronisław­ Komorowski­ za­ wybitne­ zasługi­ dla­ niepodległości­
Rzeczypospolitej­ Polskiej­ pośmiertnie­ odznaczył­ gen.­ Kazimierza­
Tumidajskiego­­Krzyżem­Komandorskim­Orderu­Odrodzenia­Polski­w­2011­r. 
 

W­ dowód­ zasłużonego­ uznania­ Samorząd­ oraz­ społeczność­ Ziemi­
Radłowskiej­ odwdzięcza­ się­ gen.­ Kazimierzowi­ Tumidajskiemu­ za­
nieprzeciętny­ patriotyzm,­ służbę­ Ojczyźnie­ i­ narodowi­ polskiemu,­
przyjmując­do­grona­Honorowych­Obywateli­Miasta­i­Gminy­Radłów.

Zbigniew Mączka
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Za udział w tej wojnie otrzymał 
Krzyż Virtuti Militari V klasy 
i czterokrotnie Krzyż Walecznych. 
Po zakończeniu wojny ukończył 
kurs dowódców kompanii w Rem-

bertowie, pełnił służbę w 6 pułku 
piechoty Legionów w Wilnie, w Od-

dziale V Ministerstwa Spraw Woj-
skowych w Warszawie jako kwa-
termistrz w stopniu kapitana w 36 
pułku piechoty Legii Akademickiej, 
w stopniu majora w III batalionie 
2. pułku Strzelców Podhalańskich 
w Olechowcach.
Po wybuchu II wojny światowej ba-
talion Kazimierza Tumidajskiego 
wszedł w skład 156. pułku piechoty, 
który w strukturach 21. Dywizji Pie-

choty Górskiej walczył w okolicach 
Bochni, Brzeska, Nowego Wiśnicza 
i Tarnowa. Na podkreślenie zasłu-

guje fakt, że ostatnia bitwa, jaką 
stoczył jego oddział, miała miejsce 
w rodzinnych stronach – w Radło-

wie i w Biskupicach Radłowskich 
7-8 września 1939 r. Kontynuował 
walkę 9 września, wyprowadził 
część swoich żołnierzy z okrążenia 
i w doskonale znanych sobie lasach 
radłowskich stworzył jeden z pierw-

szych oddziałów partyzanckich. 
Po klęsce wrześniowej rozwiązał 
oddział i schronił się w dworku 
swojego brata w Dołędze. Zamie-

rzał przez Węgry przedostać się do 
Francji i wstąpić do tworzącej się 
armii polskiej. W listopadzie 1939 r. 
zmienił plany, pozostał w okupowa-
nej Polsce i włączył się w działal-
ność konspiracyjną. Do końca 1939 
r. pełnił funkcję komendanta Or-
ganizacji Orła Białego w Tarnowie. 
Na początku 1940 r. został inspek-
torem rejonowym konspiracyjnych 
komórek Służby Zwycięstwu Polski. 
Używał pseudonimu „Kazimierz 
Grabowski”. Po prawie rocznym po-

bycie w Tarnowie, zagrożony dekon-

spiracją i aresztowaniem, wyjechał 
do Krakowa. Pełnił tam funkcję II 
zastępcy kierownika akcji czynnej 
sztabu Obszaru Południowego ZWZ 
oraz zastępcy szefa sztabu Komen-

dy Okręgu Kraków ZWZ. W tym 
okresie, w stopniu podpułkownika, 
funkcjonował pod pseudonimem 

„Edward”. Wiosną 1941 r. wyjechał 
do Warszawy, skąd skierowano go 
do Lublina. Tam został szefem szta-
bu Okręgu Lublin ZWZ. 
1 stycznia 1943 r. awansował na puł-
kownika i został mianowany komen-

dantem Okręgu Lublin Armii Kra-
jowej.
Dobrą organizację i sprawność bo-

jową jego podkomendnych wykorzy-

stano na Lubelszczyźnie pomiędzy 
20 a 29 lipca 1944 r. w czasie akcji 

„Burza”, której planów strategicz-
nych był współautorem. Kazimierz 
Tumidajski uzyskał zgodę komendy 
Głównej Armii Krajowej na posłu-

giwanie się stopniem generała bry-

gady, co miało podnieść rangę jego 
i okręgu wobec wkraczających Ro-

sjan. Wyzwolono wiele miast i po-

czątkowo współdziałano z Armią 
Czerwoną. 27 i 29 lipca doszło do 
spotkań z dowódcą 69. Armii gene-

rałem Władimirem Kołpakczą. Do-

wódca radziecki zażądał natychmia-
stowego wcielenia żołnierzy AK do 
armii gen. Berlinga, w razie odmo-

wy nastąpić miało ich rozbrojenie. 
Tumidajski zdecydowanie odrzucił 
to żądanie, ale po internowaniu 
kolejnych oddziałów wydał rozkaz 
demobilizacji i rozbrojenia. 31 lip-

ca1944 r. został zatrzymany przez 
NKWD i przewieziony do Chełma. 
Propozycje Rosjan, aby uznał nowe 
władze i podporządkował się im, zo-

stały odrzucone. Faktyczne areszto-

wanie nastąpiło 4 sierpnia. Po prze-

słuchaniach został przewieziony do 
więzienia Lefortowo w Moskwie, 
następnie do obozu w Charkowie, 
a styczniu 1945 r. do łagru w Diagi-
lewie koło Riazania. Tragiczne wa-
runki obozowe, utrudniony kontakt 
z rodzinami, brak nadziei na powrót 
do kraju doprowadziły do buntu 
osadzonych. Zbiorowa głodówka 
rozpoczęła się 29 czerwca 1947 r. 
Kazimierza Tumidajskiego przewie-

ziono do szpitala NKWD w Skopino, 

gdzie rozpoczęto jego przymusowe 
karmienie. 4 lipca 1947 r. w cza-
sie najprawdopodobniej nieprawi-
dłowo przeprowadzonego zabiegu 
Tumidajski zmarł. Został pocho-

wany w anonimowej, numerowanej 
mogile na skopińskim cmentarzu 
szpitalnym. Tragiczne były także 
losy najbliższej rodziny Kazimie-

rza. Jego żona Janina z Oborskich 
w latach konspiracji była łączniczką 
pomiędzy Komendantem Okręgu 
a Komendą Główną AK. Po areszto-

waniu męża podjęła odważne próby 
szukania o nim informacji, w czasie 
których została aresztowana. Po kil-
ku dniach została zwolniona i prze-

wieziona do Warszawy. 
Skutki pracy konspiracyjnej rodzi-
ców poniosły ich dzieci. Syn Leszek, 
żołnierz Kedywu, został aresztowa-

ny przez Niemców i zginął w pu-

blicznej egzekucji 3 grudnia 1943 
r. Córkę Wandę, harcerza Szarych 
Szeregów, aresztowano i osadzo-

no na Pawiaku, skąd wywieziono 
ją do obozu w Ravensbruck. Przez 
Szwecję wróciła do Polski dopiero 
w 1947 r. O śmierci ojca dowiedziała 
się po kilku latach od żołnierzy wra-

cających z sowieckich łagrów. Przez 
40 lat starała się ustalić miejsce po-

chówku ojca. Dopiero 18 lipca 1991 r. 
odbyła się ekshumacja Generała. 14 
września 1991 r. odbył się uroczysty 
pogrzeb na cmentarzu wojskowym 
w Lublinie zgodnie z jego ostatnią 
wolą. 
Społeczność Radłowa pamięta 
o swoim Wielkim Rodaku. 25 wrze-

śnia 1994 r. odbyła się uroczystość 
z udziałem pani Wandy Tumidaj-
skiej – Styrczuli z okazji nadania 
imienia jej ojca jednej z ulic Ra-

dłowa. Sylwetka Generała jest sta-
le obecna na lekcjach historii oraz 
w czasie uroczystości patriotycznych 
i regionalnych. Dokonania, niezłom-

ność, wierność zasadom stawiają go 
w rzędzie najwybitniejszych żołnie-

rzy polskiego podziemia niepodle-

głościowego.

Marek Urbanek, Paweł Jachimek 
Fot. Anna M. Kędzior/ zbiory archiwalne
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RADŁÓW I SAMBOR MIASTAMI PARTNERSKIMI

Obecność zespołu Barwy w Radło-

wie nie była przypadkowa. To nama-
calny dowód współpracy partnerskiej, 
którą postanowili podjąć włoda-
rze Radłowa i Sambora. Dzieciom 
z Ukrainy towarzyszyli opiekunowie, 
a rangę tej wizyty podkreślała obec-
ność mera Sambora pana Jurija Ga-
mara oraz jego zastępcy pana Roma-
na Pylypczaka. Pomysł współpracy 
między naszymi miastami zrodził się 
w czasie kwietniowej wizyty w Sam-

borze burmistrza Radłowa pana Zbi-
gniewa Mączki. W czasie lipcowej 
rewizyty mera Sambora w Radłowie 
podjęto decyzję o zawarciu umo-

wy o partnerskiej współpracy 
między naszymi miastami. Do 
jej podpisania doszło w dniu 
23 sierpnia br. w czasie uro-

czystej sesji Rady Miejskiej 
w Samborze na Ukrainie, 
gdzie z oficjalną wizytą wybra-
li się burmistrz pan Zbigniew 
Mączka, przewodniczący Rady 
Miejskiej pan Piotr Kapera 
i zastępca pan Paweł Jachimek.  
Dokument został podpisany 
przez przedstawicieli władz. 
Ze strony naszego miasta pod-

pisy złożyli burmistrz pan Zbigniew 
Mączka oraz przewodniczący Rady 
Miasta i Gminy Piotr Kapera, nato-

miast ze strony miasta ukraińskie-

go mer Jurij Gamar oraz sekretarz 

Rady Miasta Jurij 
Dymitriszyn. Uroczy-

stość uświetnili swą 
obecnością konsul pan 
Krzysztof Jachowicz 
z Konsulatu General-
nego Rzeczypospo-

litej Polskiej we 
Lwowie oraz poseł 
parlamentu Ukra-
iny Andrij Ło-

puszanski. Część 
oficjalną zakończy-

ły hymny Polski 
i Ukrainy. Następ-

nie Jurij Gamar za-

prosił wszystkich na uroczysty 
obiad.
Kolejnym punktem tego dnia 
była wizyta w Domu Polskim, 
który został wybudowany 

z dotacji Senatu 
Rzeczypospolitej 
Polskiej. W domu 
tym ma swoją 
siedzibę Towa-
rzystwo Kultury 
Polskiej Ziemi 
Lwowskiej od-

dział w Sambo-

rze, skupiające 
ludzi z polskimi 
korzeniami, któ-

rych w mieście 
i najbliższej okoli-

cy mieszka około tysiąca. Prezesem 
TKP jest pani Maria Ziembowicz, 
która opowiadała o działalności To-

warzystwa. 
Na zakończenie naszą delegację cze-

kała jeszcze miła niespodzianka, to 
znaczy uroczysta kolacja zorgani-
zowana przez rodziców tancerzy 
zespołu Barwy. W czasie biesiady 
ustalono, że w listopadzie br. dzie-

ci z Radłowa udadzą się z rewizytą 
do swoich rówieśników na Ukrainie. 

Paweł Jachimek

Uczestnicy II Światowego Zjazdu Radłowian doskonale pa-
miętają występ zespołu Barwy z Ukrainy. Wspaniałe układy 
choreograficzne, piękne stroje, niezwykła sprawność tancerzy 
na długo pozostaną w naszej pamięci.
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FINAŁ TESTU WIEDZY 
O HISTORII ZIEMI RADŁOWSKIEJ

Komisja Konkursowa w składzie:
Zbigniew Mączka - burmistrz Radło-

wa - przewodniczący komisji,
Marek Urbanek - członek komisji,
Józef Trytek - członek komisji
oceniła test pisemny składający się 
z trzydziestu pytań zgodnie z ustalo-

nymi kryteriami ocen.
Adresatami testu byli uczniowie szkół 
gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych. 
Test był jednoetapowy. Przedmiotem 
oceny testowej była znajomość przez 
uczniów wiedzy o historii ziemi ra-
dłowskiej.
W teście wzięli udział uczniowie re-

prezentujący następujące szkoły:
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych 
w Radłowie, Publiczne Gimnazjum 

w Radłowie, Pu-

bliczne Gimnazjum 
w Zabawie, Niepu-

bliczne Gimnazjum 
w Przybysławicach.
W I edycji Testu 
Wiedzy o Historii 
Ziemi Radłowskiej komisja przyzna-
ła uczniom następujące miejsca i na-
grody pieniężne ufundowane przez 
prezesa Stowarzyszenia Rodzin Pa-

I miejsce  
Wiktor Krupa (500 złotych)

II miejsce 

Justyna Lechowicz (400 złotych)
III miejsce  

Eryk Tryba (300 złotych)

Wyróżnienia:
Dominik Radamski (100 złotych)
Zuzanna Ryncarz  (100 złotych)

Justyna Augustyńska (100 złotych) 
Wiktor Krupa  

- laureat I miejsca. 

tulskich Antoniego Patulskiego, 
które zostały wręczone podczas 
II Światowego Zjazdu Radłowian 
w dn. 15 lipca 2018 r.
Zdobywcy 1-3 miejsca, oprócz na-
gród finansowych, otrzymali oko-

licznościowe statuetki. Wszystkim 
gratulujemy dobrej wiedzy o ziemi 
radłowskiej i zapraszamy za rok do 
udziału w 2. edycji testu.

 
Zbigniew Marcinkowski 

Fot. Anna M. Kędzior

19 czerwca 2018 roku, w siedzibie Miejsko-Gminnej Biblio-

teki Publicznej w Radłowie odbyło się posiedzenie komisji 
powołanej do oceny wyników testu pisemnego przeprowa-
dzonego wg ogłoszonego regulaminu.
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ZIEMI RADŁOWSKIEJ
związanym z przypadającą 

w tym roku setną rocznicą odzyskania przez Polskę niepodległości 
oraz II Światowym Zjazdem Radłowian.

1. W którym roku wzniesiono pomnik znajdujący się na radłowskim rynku
 i czyje popiersie jest na nim eksponowane?

2.  W którym roku zbudowano pierwszy murowany kościół w Radłowie i kto był jego fundatorem?

3.  Co roku na ziemi radłowskiej, w miesiącu wrześniu, obchodzona jest rocznica walk, jakie żoł-
nierze Armii Kraków prowadzili z hitlerowcami w Radłowie i na przedpolach Biskupic Radłowskich.  
W którym roku i w jakich dniach września miało miejsce to wydarzenie?

4. Od kiedy Radłów jest miastem? Proszę podać rok, w którym Radłów otrzymał prawa miejskie?

5.  Przy jakiej  ulicy  znajduje  się  gmach  byłego  Sądu  w  Radłowie?  
Jaka  instytucja  ma  teraz   w   nim  siedzibę ? 

6. Proszę podać imię i nazwisko wybitnego etnografa, urodzonego w Radłowie.

7. W której miejscowości znajduje się rezerwat florystyczny, 
którego skarbem jest „szafran spiski”?

8. W latach 2010-2016 funkcję Prokuratora Generalnego pełnił radłowianin. 
Proszę podać imię i nazwisko tej osoby.

9. Jaką nazwę nosi Pomnik Ofiar Wypadków i Katastrof Komunikacyjnych  
oraz Przemocy, znajdujący się w Zabawie ?  

10. Proszę podać imię i nazwisko autorki projektu pomnika Warszawskiej Syrenki. 

11. Kto został pierwszym Honorowym Obywatelem Radłwa? Proszę podać imię i nazwisko tej osoby.

12. Zabytkowy słup graniczny z 1450 roku znajduje się na granicy dwóch miejscowości, jakich?

13. Jaką nazwę nosi operacja przewiezienia zdobytych części rakiety V-2 z Polski do Anglii? 

Operacja ta miała miejsce na lądowisku nazwanym przez AK lądowiskiem „Motyl”.

14. Jaką nazwę nosi dwór w Marcinkowicach, którego ruina zachowała się na północnym 

 skraju wsi?

15. W Radłowie i okolicy wierzono, że w pobliżu tzw. „Obrytki” znajdują się nieokreślone istoty
 zamieszkujące bagna i uroczyska lub inne niedostępne tereny gminy. Jak nazywano te istoty?

ODPOWIEDZI: 
1. Rok 1911, Popiersie Tadeusza Kościuszki/ 2. Rok 1337, Biskup krakowski Jan Grot/ 3. 7 i 8 września 1939 r. 
4. Od 2010 r./ 5. Przy ulicy Brzeskiej, obecnie mieści się tam Publiczny Ośrodek Zdrowia./ 6. Franciszek Gawełek. 
7. Brzeźnica./ 8. Andrzej Seremet./ 9. Przejście./ 10. Ludwika Kamilla z Kraskowskich Nitschowa. 
11. Prof. Franciszek Ziejka./ 12. Biskupice Radłowskie, Zabawa./ 13. Akcja III Most./ 14. Dwór Gryfitów./ 15. Mamony.
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PLON NIESIEMY PLON… 
DOŻYNKI GMINY RADŁÓW 2018

Byli wśród nich mieszkańcy repre-

zentujący różnorodne grupy zawo-

dowe, samorządowcy, działacze spo-

łeczni, a przede wszystkim zwykli 
ludzie, którzy przyszli tu świętować 
całymi rodzinami. Ten integracyjny 
aspekt dożynek ma szczególne zna-
czenie, bowiem mamy własne życie, 
swą kulturę, swoje społeczne trady-

cje i duchową tożsamość.
Na radłowskim rynku uformował się 
barwny korowód dożynkowy, który 
przejechał na plac przy budynku 
OSP w Glowie, gdzie odprawiona 

została uroczysta msza święta, pod-

czas której poświęcono chleb i wień-

ce dożynkowe. Po nabożeństwie bur-
mistrz Radłowa przywitał gości oraz 

podzielił chleb wśród wszyst-
kich przybyłych mieszkańców 
Gminy Radłów. -­ Spotykamy­
się­ po­ raz­ pierwszy­ w­ historii­
na­dożynkach­gminnych­w­Glo-

wie.­ (…)­ Jest­ to­ miejscowość­
bardzo­ mała,­ ale­ zaczyna­ bar-
dzo­ prężnie­ działać.­ Miejsco-

wość­ piękna,­ a­ ludzie­ bardzo­ mili.­
Na­tym­właśnie­rzecz­polega,­że­takie­
święta­powinny­łączyć,­a­mamy­za­co­
dziękować.­ Jest­ to­ święto­ plonów,­

podziękowanie­ za­ cały­
rok­ wytężonej­ pracy­ rol-
ników­i­za­to,­że­plony­są­
dużo­ lepsze­ niż­ w­ innych­
rejonach­ Polski­ – powie-

dział burmistrz Zbigniew 
Mączka.
Następnie odbyła się część 
obrzędowa i rozrywkowa 
dożynek.
Honory starostów dożynek 

pełni i Anna Tatar-
czuch i Edward Stono. 

Gminne świętowanie swoją oso-

bą zaszczyciła Urszula Augustyn – 
poseł na Sejm RP oraz wicewoje-

woda Małopolski Józef Gawron.  
W niepowtarzalny klimat dożynek 
wprowadził wszystkich gości Zespół 
Regionalny BISKUPIANIE, któ-

ry przedstawił obrzęd dożynkowy. 

W słoneczną niedzielę 19 sierpnia 2018 r. po raz pierwszy w Glowie 
odbyło się Święto Plonów. Dożynki to przede wszystkim święto lu-

dzi pracujących na roli, ale także tych, którzy przez cały rok z owo-

ców pracy rolnika korzystają. Podczas zorganizowanej w Glowie 
imprezy świętowali jednak nie tylko rolnicy, lecz cała społeczność. 










































































































